

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР.

№ 78 (6884) ВТОРНИК, 2 июля 1991 года Цена 5 коп.

За прочную кормовую базу

Становится жарко

На одном из полей в 147 гектаров самарские механизаторы из совхоза «Бузавлыкский» завершили уборку однолетних трав. Одновременно с этим в отделении юности и новьель. В целом же по совхозу сенокосные работы были проведены почти на 500 гектарах при планируемых 2500 гектаров сеяных и естественных трав.

В прошлом году на некоторых участках брали по два уноса и нынче думали поступить также, — пояснил главный агроном совхоза Р. Г. Худайбердин. — планировали собрать не менее 2100 тонн сена. В первые дни сенокоса все говорило об этом, но вот уже который день стоит страшная жара, ни одной дождевой капли. Будет очень трудно справиться с задачей.

Как бы ни удручала жаркая погода, а механизаторы работают со свойственной им старательностью. Сенокосные работы не прекращаются весь световой день, обед и ужин в поле. Только в Самарском от-

делении ежедневно задействуют до трех сенокосных агрегатов КДП-4, да еще три ЖВН на естественных сенокосах. Здесь особо отличаются механизатор Николай Александрович Атландер со своим помощни-

ком, учащимся Александром Ванюковым, а также Николай Александрович Велижанин на сгребании сена. Отлично работают, старательные и дисциплинированные. Правда, туговато в отделе с подборщиком сена, приходится маневрировать одним, перебрасывая с одного поля на другое. Однако тут

уж должна «болеть» голова у агронома, именно от его расторопности будет зависеть успех сенокосной страды.

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: слева Н. Велижанин, Н. Атландер и А. Ванюков.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Дорогие товарищи!

Установившаяся в районе затяжная засушливая погода вызывает у депутатов районного Совета народных депутатов озабоченность и тревогу за судьбу обеспечения кормами для скота общественного сектора и индивидуального подворья граждан на предстоящую зиму.

К сожалению, в колхозах и совхозах района эта работа разворачивается очень медленно. К этой ключевой задаче сегодняшнего дня не приковано внимание поселкового и сельских Советов народных депутатов, трудовых коллективов, общественно-политических организаций и всего населения. По существу ни в одном населенном пункте жители не приступили к заготовке кормов для личного скота. В то же время выгорают от жестокой засухи травы в лесах, оврагах и балках, вдоль лесополос, дорог, в речных поймах и у озер.

В этой чрезвычайной обстановке полностью отдавая себе отчет в том, что от заготовки кормов для скота общественного сектора и индивидуального подворья граждан, во многом зависит успешное выполнение государственного заказа на продажу животноводчес-

ких продуктов и нормальное обеспечение ими населения, районный Совет народных депутатов обращается с горячим призывом к трудовым коллективам колхозов, совхозов, к каждому жителю района активно

сегодня очень важно создать в каждом коллективе по-настоящему деловой настрой, обстановку высокой требовательности и персональной ответственности за порученное дело, непримиримости к малейшим

гражданам, желающим заготовить корма, похотевшим распоряжаться сенокосными угодьями и неудобьями, чтобы они стали настоящим подспорьем в развитии животноводства и обеспечении сохранности скота в период предстоящей зимовки.

Народные депутаты! Ваша главная задача — возглавить в своих округах работу по вовлечению в заготовку кормов всех избирателей. В условиях сегодняшней дороговизны и нехватки товаров и продовольствия надо всем нам самим проявить заботу о себе именно в эти дни.

Районный Совет народных депутатов выражает уверенность в том, что это обращение найдет должный отклик и будет поддержано всеми советскими, хозяйственными органами, общественно-политическими организациями и жителями района, будут приняты все меры по обеспечению крупными кормами всего поголовья скота колхозов, совхозов и личных подсобных хозяйств граждан района.

Обращение принято 29 июня 1991 года на седьмой сессии районного Совета народных депутатов.

ОБРАЩЕНИЕ районного Совета народных депутатов ко всем жителям района

включиться в заготовку необходимых запасов кормов на зимовку скота 1991—1992 годов. В заготовке кормов должны принять активное участие все от мала до велика: колхозники, рабочие совхозов, арендаторы, сельская интеллигенция, молодежь и школьники, ветераны труда.

Время для заготовки кормов еще не упущено. В народе говорят: жить за счет неба — дело надежное, жить за счет собственных рук — дело верное. Надо противопоставить засухе крестьянскую смекалку, старательность и рачительность.

фактам медлительности и неразворотливости в заготовке кормов.

Мы призываем каждого жителя района, чтобы он заготовил минимум запасов кормов для своего скота. В этих целях необходимо обеспечить полное выкашивание трав в лесах, лесных полосах, оврагах, на обочинах дорог, берегах водоемов и в других неудобьях.

К Вам наше слово, товарищи руководители Советов народных депутатов, колхозов и совхозов! Обеспечьте надлежащую организацию труда жителей района по заготовке кормов, проявите максимум внимания к

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

29 июня 1991 года состоялась седьмая сессия районного Совета народных депутатов, рассмотревшая вопросы:

О признании полномочий народного депутата районного Совета народных депутатов, избранного 12 июня 1991 года по избирательному округу № 15.

Об изменении в составе постоянных комиссий районного Совета народных депутатов.

Об образовании управления сельского хозяйства и продовольствия исполкома районного Совета народных депутатов и утверждение его начальника.

На сессии была утверждена комиссия по земельным вопросам районного Совета народных депутатов.

Рассмотрен вопрос «О состоянии развития базы строительной индустрии и производства стро-

ительных материалов в районе». С докладом выступил заместитель председателя исполкома Н.И. Червоченко. В прениях выступили: Б. И. Лобанов — депутат, председатель колхоза имени Ленина; Р. А. Ягудин — депутат, прокурор района; Р. Х. Сибдулатов — депутат, председатель МПМК; А. П. Савосин — заместитель начальника ИПСО «Башмедстрой»; И. А. Казакбаев — начальник ХРСУ-3 треста «Мелеузахимстрой»; И. Х. Кулибаев — депутат, директор совхоза «Хайбуллинский»; М. М. Буранчин — депутат, директор совхоза «Степной»; М. Х. Шагиев — депутат, председатель районного Совета народных депутатов.

На сессии были обсуждены и другие вопросы, по ним приняты соответствующие решения.

Как вас обслуживают?

Плох обед без хлеба

Почему хлеба нет в магазине? Почему хлеб низкого качества?

Вот такие телефонные звонки идут к нам в редакцию.

Да и на самом деле, почему такой хлеб сырой, булочки хлебные прилипнутые, какие-то изодраные и не похожие на хлебные кирпичи.

Лет 15—13 назад такого хлеба в райцентре не было, а помнится как в старой пекарне воле Акъярского моста через Таналык выпекали очень хороший качественный хлеб. Он почти не отличался от крестьянской домашней выпечки.

Сейчас в с. Акъяр стоит огромный хлебокомбинат, о котором из-за некачественной продукции слышны такие неслезные слова. Почему?

Л. С. Столяров — член комиссии кооперативного контроля за работой по коопунивермагу, за качеством производства хлеба и колбасного цеха и сотрудник редакции, встретились с определенной частью работников и многое выяснили.

М. Н. Валеева, Р. Х. Асынова — специалисты из города Уфы, из Башпотребсоюза, приехали для оказания помощи, говорят: «У вас очень низкая технологическая дисциплина, сказывается неукомплектованность кадрами. На сегодня на хлебозаводе нет заведующего производством, нет технологов, которые должны осуществлять контроль за качеством готовой продукции... Третье — устарело оборудование, нет запчастей, тесто-делители и тесто-месители бездействуют».

Кстати, при нашем появлении Уфимские специалисты сами вручную месили тесто и чувствовалось, что делают они это от души и большого умения. 28 июня хлеб должен быть хороший.

И еще. Немаловажный фактор — трудовая дисциплина. При настойчивости председателя райпо Г. П. Курочкина организовали 3-х сменную работу, в целях улучшения качества, а также для полного обеспечения населения хлебом. Но отношение людей к делу разное. Технологи из Уфы удивлены: неужели жители в Акъяре не хотят иметь на столе хо-

роший хлеб? 27 июня запланировали здесь, в комбинате, изготовить сдобные булочки, дело технологов научить, показать как этого добиться, но ведь даже молока не привезли в этот день.

— Мы здесь скоро недели, — говорят специалисты из Башпотребсоюза, — и видим много недоработок как у руководителя хлебокомбината Ю. Л. Султангулина, так и в целом управления райпо. Очень часто экспедиционная комната заполнена хлебом, а своевременно его в магазин не доставляют.

Г. П. Курочкина, председатель правления райпо, по всем проблемам говорит: «Мы не наведем порядок на хлебокомбинате до тех пор, пока руководство района не вернется к нам лицом. Нам действительно нужны грамотные люди. Почему не решается вопрос с А. А. Мацкевич? Почему ее не направят на участок, где она разбирается лучше, чем кто-либо в районе? Почему сидят в удобных кабинетах уйма специалистов, зоотехников, которые по своей кровной профессии могли работать на молочном заводе, а специалист хлеба за них работает там? А нам не хватает людей и, главное, специалистов. Производственная мощность хлебопекарни 29 тонн в сутки, а выпускает 12—15. Как результат, низкая зарплата у рабочих и нехватка хлеба. Для того, чтобы на полную мощность заработал комбинат, надо еще дополнительно три технолога, а у нас и одного нет».

Сейчас, вроде бы, дела пошла на улучшение. Но завтра уедут специалисты из Уфы, а потом, опять, из муки нет, то соли нет или еще чего-то.

Наверное, в идеале должно быть так: кто несет ответственность за производство качественного хлеба, должен ее нести в полной мере.

Тогда вправе мы будем призывать хлеборобов: «Уборку производите без потерь и качественно. Ваш полевой хлеб нам всем нужен на стол».

Д. РЫБАКОВ.

О женщинах слово

КОВАЛИ ТАНКИ

Жила девушка в ауле Малоаккура Кувандыкского района Оренбургской области, не зная ни врагов, ни политики, а танки и во сне не видела.

Но вот началась Великая Отечественная война и Зарифа Сымбулатова едет в Кувандык работать в строительную организацию. Зарифа Кутлугильдеевна вспоминает: «Рыли окопы и траншеи, думали фашист дойдет сюда, а оказывается рыли фундаменты для эвакуированных заводов».

С начала 1942 года в Кувандыке набирают окрестную молодежь и отправляют в город Челябинск на военный завод. Среди этой группы молодежи была и Зарифа. До конца войны, до дня Победы Зарифа Кутлугильдеевна работала за слесарным верстаком в

цехе крупного танкового завода. Причем работали по 16—18 часов в сутки. Напряженный труд не сломал Зарифу и ее подруг, они знали, что эта важная работа дает шансы на ускорение Победы над фашизмом. «Мы знали, — говорит Зарифа Кутлугильдеевна, — что делаем танки и автомашины, и были уверены, чем их больше, тем легче нашим бойцам на фронте».

Сейчас Зарифа Кутлугильдеевна вместе с мужем, участником войны Шарифьяном Усмановичем Сымбулатовым, на заслуженном отдыхе, живут в селе Абубакирово. У них выросли трое детей, имеют шесть внуков и внучек. Дети живут в городах Сибире и Челябинске, а родители радуются, когда дети живут лучше, чем они.

Д. РЫБАКОВ.

Не забывать о сорго

В 1991 году в хозяйствах Хайбуллинского района по системе «сорго» посеяно сорговых культур на площади 2085 га, по плану намечалось 1950 га. Это говорит о том, что новая кормовая культура прочно входит в баланс кормовых культур района. Питательная ценность кормов из сорго высокая, о чем говорят данные исследования лабораторий при проведении анализов кормов.

Стремление получить корма высокого качества и в большем объеме за счет выращивания новых кормовых культур есть во всех хозяйствах, но для этого необходимо строго выполнять рекомендуемую технологию возделывания и уборки.

В 1991 году посеи сорго проводились на плохо подготовленной почве, в основном, из-за плохих природно-климатических условий. Часть посевов сорго оказались на сильно засоренных участках, и в данный момент угнетаются сорняками. Согласно технологии возделывания, сорго относят к культуре позднего срока сева, посев при температуре поч-

вы +15° С. Всходы сорго на полях естественно появляются позже всех других культур.

На сегодняшний день сорго находится в фазе развития 3—5 листьев, это тот период, когда необходимо проводить химпрополку на засоренных участках. Химпрополку необходимо проводить гербицидами группы 2,4 Д нормой расхода препарата 2,5—3 кг/га. Особо хотелось бы обратить внимание агрономов на проведение этого мероприятия следующих хозяйствах района, а именно колхозов имени Фрунзе, «Красное знамя», «Новый путь», совхозов «Акъярский» и «Бузавлыкский». Некоторые хозяйства слабую работу по защите растений объясняют нехваткой техники, в частности, колесных тракторов, в связи с началом заготовки кормов, но не надо забывать, что сорго тоже корм, причем по кормовым достоинствам во многом превосходит некоторые традиционные кормовые культуры.

В. СУДАРЧИКОВ, научный организатор НПС Ростовсорго.

Колорадский жук

это один из самых опасных вредителей, зимующий в почве. Когда солнце прогревает землю, начинается его работа.

Самка жука откладывает яйца на нижнюю сторону листа — до 70 штук, они светло-оранжевого цвета. Только одна самка может отложить до 3 тысяч яиц. Личинки и взрослые жуки питаются листьями, черешками.

Картофель надо регулярно осматривать и вредителей уничтожать. Для этого используются разные средства.

Хороший эффект дает

опрыскивание к вечеру 0,5% раствором хлорофоса (50 г на 10 л воды). Можно ставить ловушки, для чего в ящик

На заметку огородникам

складывается ботва. Тогда заползают жуки, откладывают яйца. Ботву эту регулярно уничтожайте.

Наибольшего внимания заслуживают народные средства борьбы с колорадским жуком, без использования химикатов.

—Подведра листьев

Мое поколение

Военным стать так рано в жизни велела нам тогда страна — шла третий год подряд в Отчизне Отечественная война. Забыть ли нам те перестрелки. Разрывы бомб, визжание пуль... На нас кидались грозно танки,

РОДНАЯ деревня и школа дороги для каждого человека. А чувство это усиливается с годами. И вот настал майский день — день встречи через 20 лет. Она надолго запомнится всем нам.

В 1971 году мы — 16 учеников — завершили учебу в Валитовской восьмилетней школе, а 25 мая этого года одиннадцать из них, уже супружескими парами, в 10 часов утра собрались у здания новой школы. Для учащихся школы выпуска 1991 года звучит последний звонок, который дает отличник учебы, ученик первого

Встреча через 20 лет

класса Фаниль Куватов. После линейки мы зашли в класс, за разговорами вспоминали свои детские годы, а затем вышли в поле. Два дня на доне природы звучала музыка. Проводились различные игры, соревнования. Победители получали призы. В гости к нам пришли Рабига Габдрахмановна Гафарова и Финура Хакимьяновна Гадельшина с супругом Мир-агаем. А пришли они не с пустыми руками. Каждый из нас — их бывших учеников, получил памятный

подарок. Как и двадцать лет назад, играли в «вошки-мышки», «глухой телефон» и другие детские игры. Ночь коротали у костра и на заре встретили рассвет.

Хочется сказать огромное спасибо организаторам встречи: Альмире Алибаевой, Вазифе Сайфуллиной, Зульфигаре Абдулмановой, Иштугану Алибаеву и Имамгину Каримову. Пусть о таких встречах помнят и другие поколения, не забывают родную школу.

Р. ГАЛЕЕВА, п. Уфимск.

Игрушки-детям

мый ходовой товар — кушачные изделия. Были также детская одежда, молочные продукты. В целом ярмарка удалась. В этот день родители приподнесли хороший подарок своим же детям — выручили на ярмарке 453 рубля и на эти деньги решили приобрести игрушки.

активное участие таких родителей, как Т. Пальмина, Ю. Халыфетдинова, С. Латыпова, Р. Исхакова и других.

Спасибо всем участникам ярмарки. Пусть наши дети порадуются новым игрушкам.

Р. САИТОВА, председатель родительского комитета.

ФУТБОЛ

Сергей Попов, несмотря на это, не покидает футбольного поля. Обе команды усиливаются так и опять тот же Н. Хазиев, наконец, забивает второй мяч.

Во втором тайме хозяйка поля еще более взвинчивают темп игры и добиваются успеха: третий мяч забивает В. Сидоренко. Не проходит и трех минут, как четвертый мяч влетает в ворота маканцев, его метким ударом с дальней дистанции забивает все тот же Н. Хазиев, сделавший таким образом хет-трик.

Футболисты команды

Бурibaя не успокоились и на этом, продолжая штурмовать ворота гостей. Один за другим вратарь вынужден доставать мячи из сетки ворот (Н. Ефимов и С. Куватов). Маканцы так и не смогли наладить игру, защищаясь явно неудачно, и последнюю точку в этом матче поставил Азамат Акбалин, забив седьмой мяч. В итоге, окончательный счет матча 7:1 в пользу футболистов Бурibaя. Необходимо отметить, что команда совхоза «Маганский» в этом сезоне укомплектована молодыми игроками, которые пока не нашли свою игру, отсюда и поражения с крупным счетом.

З. КАРАБАЕВ.

ИЮЛЬ

1—Федул на двор заглянул — пора серпы зубрить, к жнитву готовиться загода.

2—На Зосиму пчелы начинают мед заносить, соты заливать.

Когда пчелы сильно летят к своим ульям, скоро дождь.

Перед засухой пчелы становятся злее, чаще жалит.

3—Если на Мефодия дождь, будет лить 40 дней.

7—Продолжается сбор лекарственных растений.

8—Сильная роса на Иванна — к урожаю отурцов; звездная ночь — к грибному лету. Дождь в этот день очень полезен для хлебов; «Ивановские дожди лучше золотой горы».

9—Поспевает земляника.

10—На Самсона дождь — семь недель тож, или даже до бабьего лета мокро (молодое бабье лето начинается 28 августа).

12—С Петрова дня — красное лето, зеленый покос. Если случится дождь, сенокос будет мокрым. Но этого дождя не боится, даже желают: сильный дождь («три дождя») сулит богатый урожай. Идет подготовка к озимому севу. «До Петрова дня взорать (вспахать), до Ильина (2 августа) заборонить, до Спаса (14) посеять. Обычно соловей поет и кукушка кукует до Петрова дня. Если после него соловей поет еще 3—4 дня или больше, зима начнется после Покрова дня (14 октября) спустя 3—4 и больше недель. Если кукушка кукует после Петрова дня, лето будет хорошим и долгое, снег не скоро выпадет.

14—В разгаре страдная пора: идет сенокос, прополка огородов.

18—Если месяц вечером «играет» (меняет свой цвет или перебегает с места на место), это предвещает большие урожан.

21—Черника поспела — поспела и розь. Можно приступать к зажинке ржи. Но чаще начинают лишь готовиться и жать.

25—Проклова роса сенокосная. Торопятся полностью высушить сено к этому дню.

26—Сухая погода в этот день сулит хорошую осень.

29—Начинают жать розь. Первый скатый сноп считается именным, с него начинают молотбу. Солому от него хранят и кормят ею большую скотину, зерна считают целебными для людей и скота, ими начинают посев.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Общество «Летний водопровод» просит граждан с. Акъяр погасить задолженность по взносам за прошедшие и текущий годы до 5 июля. Деньги принимаются кассиром Акъярского сельсовета.

В случае не погашения к указанному сроку, подача воды будет прекращена.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатала Н. НУРАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета. Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4176. З. 323.